

英國受種族歧視學童 易有偏差行為

◎王雅玄

黑人少年史蒂芬·勞倫斯(Stephen Lawrence)因種族歧視而喪失無辜生命，兇手迄今逍遙法外，市警局也因輕率辦案，蒙上種族歧視的惡名。為此案撰寫「麥克弗森報告」(Macpherson Report)的前高等法院法官麥克弗森爵士(Sir William Macpherson)就指出，包括警界、軍方、消防隊、法界等人士，甚至國會議員都存有一些不自覺的種族偏見。早於去年二月，麥克弗森便形容市警局充滿了制式的種族歧視，一年後他更擴大批評整個英國社會。他坦承自己過去也曾犯錯，「我確定我當時的一些想法是錯的，特別是一些刻板印象，雖然我從未說錯話，但當我看到一個反戴棒球帽的黑人男孩，就會把他想得很壞。」他進而挑戰那些說自己從未帶有種族主義色彩的人。

根據一份研究報告指出，感覺受老師同學歧視的黑人學童和同學打架的機率是一般學生的兩倍，他們也較可能學會抽煙、吸毒和酗酒。這份「黑人學童調查報告」(Black Child Report)是分別從倫敦、伯明罕、曼徹斯特、利物浦、諾丁罕和布里斯托地區，針對11歲到16歲總計612位學童所做的問卷調查。雖然自1997年以來，黑人學生的快樂指數已略微升高，但1/5的學生仍表示學校提供反種族歧視的協助少的可憐。另外，英國衛報(The Guardian)的民意調查亦指出，英國人民近五年來種族主義色彩已經顯著淡化。超過半數(53%)的白人受訪者表示，他們不介意近親與黑人或亞裔結婚，此現象優於1995年的21%，有36%的受訪者表示有點介意，遠低於五年前的73%。

◇資料來源：*The Guardian*, April 24, 2000 "Racism link to fights at school". *BBC News*, UK, February 21, 2000. "British society 'still racist'".

全國勒令停學率改善 種族因素仍受關切

在英國學童受學校勒令停學的比率大有改善的同時，政府仍拒絕公開有高比率黑人學童被勒令停學的所屬教育局，因此無法證明種族歧視的現象是否已改善。根據統計，1997-8年有12,300位學童被校方停學，到1998-9年僅餘10,400人；黑人孩童被勒令停學也已減少，但其停學率仍略高於整體的停學率，約為白人孩童的三倍。泰晤士報教育專刊(TES)分析前兩年的數據，表示部分地區黑人孩童被勒令停學的機率是白人孩童的15倍。教育就業部(DFEE)不願透露各族群學童被勒令停學的詳細數據，但要求教育就業部提供詳細資料的「種族平等委員會」(Commission for Racial Equality)認為，整體數據的降低卻可能潛藏著更嚴重的種族歧視，特別是非裔加勒比男孩。

英政府雖然以加倍的資金輔導少數族群學生，並向那些有高非裔學童停學率的地方教育局要求行動改革方案，但卻不願公開是哪些教育局，也不願公布教育局對少數族裔學童勒令停學率的分析報告。該委員會政策與溝通組組長菲爾巴爾納(Phil Barnett)說，「資料顯示有些當局潛藏著高非裔加勒比男孩的勒令停學率，如果沒有這些數據，真相將被整體改善的停學率所遮掩，會產生誤導作用，也沒有幫助。」目前，政府要求各地方教育局能在公元1999-2002之間，將全國勒令停學率降低三分之一。

◇資料來源：*TES*, June 9, 2000. "Demands for Details in Black and White."

☆本文作者為劍橋大學教育學院博士班研究生，專攻教育社會學與族群文化教育。